

海纳百川 有容乃大

題贈海南大學

陳香梅

二〇〇四年十月八日

陈香梅给海南大学的题词。

情系热土 心系教育

陈香梅祖籍广东佛山市，1925年出生于北京。早期在中央通讯社昆明分社工作，是中央社的第一位女记者。在抗战期间，她以笔为剑，记录下许多鲜为人知的战斗故事，揭露日军的暴行，传播正义必胜的信念。她痛恨日军在中国的暴行，呼吁国际社会帮助中国抗击日军的侵略。2015年9月，陈香梅应邀参加中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动，荣获“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章。

改革开放初期，当海南还是广东省下辖的一个行政区时，远在大洋彼岸的陈香梅就已将目光投向了海南这片热土。据《新民晚报》公开文章，1983年，陈香梅率领航空专家团队到三亚考察，协助三亚市筹建机场，免费设计三亚凤凰机场，同时向中央政府提出海南建省的建议。她说，三亚的自然环境非常优越，有非常大的发展空间，建议把美丽的三亚开辟成一个国际旅游胜地和度假区。中央非常重视她的意见，陈香梅也成为海南开发的开路先锋。

在海南建省筹备的关键时期，陈香梅不仅带来了国际视野和先进的发展理念，更以实际行动参与到海南基础设施建设中。作为当时海南最重要的交通枢纽项目，凤凰机场的建设面临资金、技术短缺等多重挑战。陈香梅利用其担任美国运输与通讯国际公司总裁的身份，积极引进国际投资商和企业家来琼洽谈合作，为机场建设解决了诸多实际困难。她曾致信海南大学原校长谭世贵，介绍了自1983年起积极推动海南建省，先后多次到海南考察，并参与三亚凤凰国际机场的筹建工作，为海南的国际交流及教育事业作出贡献的情况，坦言自己“和海南实在有缘”。

除了参与重大项目建设，陈香梅一直心系中国教育发展。早在上世纪80年代，她就在中国设立了“陈香梅教育基金会”“陈香梅教育发展研究中心”，并实施“香梅千校工程”，通过办学指导、资源共享、资金扶持等方式支持中国教育事业发展。她认为教育是立国强民之本：“有好校长就有好教师，有好教师就有好学生，有好学生就有好公民，有好公民就有好社会，有好社会就有好国家，有好国家就有和谐幸福生活。”这一教育理念为日后她与海南大学的深度合作埋下了伏笔。

捐设书斋 挥毫题字

2003年10月12日，时任海南大学校长谭世贵与时任海南大学外事侨务处处长华世佳赴上海拜访陈香梅女士。在上海华亭酒店的会面中，她热情接待了海大一行，不仅安排早餐会谈，还邀请他们参加其新书《和平使者陈香梅》的发行仪式。参加这次活动的人回忆：“她言语间流露出对海南的熟悉与怀念，

在海南大学校史馆二楼实物档案展览室，一幅“海纳百川 有容乃大”的题字静静诉说着一段跨越太平洋的深情。这幅题字笔力遒劲、气韵生动，落款“陈香梅”三个字诠释着这位传奇女性与海南的不解之缘。

2004年10月9日，海南省人民政府在海南大学举行仪式，聘请著名华裔社会活动家陈香梅为海南大学名誉校长。在当日的活动中，陈香梅不仅为海南大学“香梅书斋”揭幕，更挥毫写下这八个大字，将其开放包容的人生智慧留在了这片热土。

据了解，陈香梅与海南的情谊从1983年参与海南建省筹备开始，到推动三亚凤凰国际机场建设，再到2004年出任海南大学名誉校长，二十多年间九次造访海南，以实际行动支持这片土地的发展，谱写了一曲时代的大爱之歌。

著名华裔社会活动家陈香梅 九渡琼州写大爱 海纳百川 梅香永驻

■ 海南日报全媒体记者 黄婷 通讯员 陈立超



陈香梅访问海南大学时发表讲话。

本版图片均由海南大学提供

承诺次年访问海南大学。”

2004年10月8日，陈香梅女士一行飞抵海南进行访问，受到省领导接见。10月9日，海南省人民政府正式聘任陈香梅为海南大学名誉校长。在受聘仪式上，她坚定地表示：“既然当了名誉校长，就要为海南大学办些实事。”

承诺迅速化为行动——她捐资设立“香梅书斋”，捐赠个人著作及各类书籍。受聘仪式结束后，“香梅书斋”揭幕仪式在海大图书馆举行，陈香梅为书斋揭牌。现场，她还挥毫写下“海纳百川 有容乃大”八个大字，既暗含“海大”校名，亦契合她的跨文化人生。她曾说：“站在正义的一边，协助中国抗击日本的侵略，这是我一辈子最自豪的事情。”这种包容精神贯穿其一生，同时影响着海大的发展。

陈香梅的贡献不止物质支持。她基于自身经历，建议海大开设“演讲与口才”课程，强调其对学生面试、学术汇报乃至从政竞选的关键作用，2004—2005学年，该课程作为公选课落地。

天涯讲坛 共话情谊

2004年10月9日下午，海南大学联谊馆内人头攒动，连过道都挤满了翘首以待的听众。陈香梅做客海南大学“名师讲坛”，以《中美关系的回顾与展望》为题，为天涯学子展开了一幅中外交流的生动画卷。

站在讲台上的陈香梅虽已79岁高龄，却神采奕奕。她以独特的跨文化视角，将中外关系的宏大叙事娓娓道来。海南大学原副校长符华儿至今难忘：“她的演讲妙语连珠，既有国际视野的广度，又有人文关怀的温度。她对比了中外教育的差异，更为中国教育，包括海南教育发展提出建议。”讲座中最动人的一幕，是陈香梅即兴演唱《掌声响起》的瞬间。嘹亮的歌声中，全场观众自发打起节拍。更令人惊喜的是，在她的鼓励下，时任校长也登台献唱。“这就是沟通的魅力！”她笑着说。

“国家培养你们不容易，要记得回馈母校。”这句殷切嘱托，成为许多海大学子铭记在心的箴言。讲座结束后，她与师生们亲切交流。符华儿回忆：“她思维敏捷、谈吐幽默，字里行间都是对祖国的热爱，对海南的深情。”

虽然后来因诸多原因未能再访海南，陈香梅始终心系这片热土。从1983年参与海南建省筹备，到2004年出任海南大学名誉校长，她的海南情缘跨越世纪。如今，海南大学校史馆里“海纳百川”的题字依然遒劲有力，照片中她的笑容温暖如初。

2018年，93岁的陈香梅与世长辞，但她为中国抗日的贡献，为海南大学提高国际影响力的贡献，在琼州这片热土播撒下经久不散的智慧馨香。■